

• 纪行 • 海永

崇明岛的永隆沙上有江苏的两个乡，一个是启东市的启隆乡，另一个是海永乡，隶属海门市。它位于崇明岛北沿，南部、西部与崇明接壤，东临黄海，北依长江，与海门本土隔江相望。全乡面积8平方公里，常住人口5000人左右。

张弛 朱全弟

右。因其地理位置特殊，人称“江苏的上海”“海门的崇明”。

海永乡位于崇明岛北侧，有着独特的地理位置优势。沪崇苏大通道已开工建设，预计2010年全线贯通。届时，海永到上海浦东国际机场仅需1小时，距崇明南门港码头仅20公里，是海门接轨上海的“桥头堡”。

共建之旅



• 特色 • 生态经济

海永乡北依长江，西部、南部与崇明县接壤，东部与启隆乡毗邻。独特的区位优势给它带来了发展机遇，生态经济是其发展特色。海永乡成功引进中国农业大学投资建设“海永乡国农生态农业园”，将作为“中国农业大学

设施农业工程技术研究中心南方示范基地”，“中国农业大学南方（崇明岛）教学实习基地”。借助这个项目，海永规划建成生态乡镇、有机农产品、都市农业的生态经济范本。海永还有台湾广定投资有限公司的“香花草生态园”项目，投产后将打破目前国内香花草产品全部依赖欧洲进口的局面。 张弛 朱全弟

边界线旁建“生态村庄” 养猪种花收入不菲

“喝江风长大”的猪想打“生态牌”

• 共建共享 •

海永乡很小，开车稍微往西南走一点，就踏上了崇明的土地；往北走一点，就看到长江了。今天上午本报上海边界行报道组来到海永——这个崇明岛上另一个隶属于江苏省海门市的乡，发现这里环境优美，气候宜人，资源丰富，是个“生态之乡”。

建“生态村庄” 吸引不少置业者

海永乡西南部，与崇明接壤的边界线旁，“海上普罗旺斯”生态休闲居住项目选址于此，它占地120亩，毗邻北湖水景区，小区对面是中国农大的生态科研区。目前，第一期开发的几幢多层楼房已竣工。尽管位置在海永，但这个项目是上海人开发的，开发商看中了这块远离城

市喧闹、颇具升值潜力的“处女地”，拟建一个集观光、休闲、养生功能于一体的世外桃源。

边界线旁建起的“生态村庄”，吸引了两地的置业者。这边的房子靠近崇明，靠近上海，又是上海人开发的，小区设计、用材都跟上海市区的房地产项目没啥两样，所以海永人喜欢；在崇明乃至上海市区来的购房者眼里，这里是“都市中的村庄”，环境一级。

在海永养猪 到崇明卖猪肉

上海人沈斌，原是普陀区的一名干部，来崇明创办了“星岛畜牧场”，如今牧场已经成为集种、养、加工、销售为一体的专业养猪民营企业。“星岛”借用了海永乡永北村的130亩土

地，建成一个900头基础母猪群的原种猪场。现在每年可上市1.5万头商品猪及选育合格种猪6000头。

这里的猪都是“喝江风长大的”。沈斌告诉我们，猪场的各项软硬件，已符合上海市标准化养猪场的要求，每天屠宰80到100头猪，全部供应崇明县境内的农工商超市，并已注册“瀛珠”牌猪肉商标。沈斌寻思着，自己养的猪长在“生态之乡”，以后是否可以打打生态的招牌呢。

搞现代农业 给农民两份工资

荷兰有个小镇，叫阿斯米尔，镇上有个国际花卉拍卖市场，一年花卉交易额50亿欧元，相当于人民币近500亿元。在荷兰，1平方米的花卉种植，能有几百欧元收入。从国际

产业转移趋势看，花卉种植这样高科技加劳动密集型的农产品生产也在梯度转移。海永地少人多，劳动力素质好，正符合要求。今年4月，海门市政府与荷兰绿大集团有限公司签订了绿大海永阿斯米尔农业新天地项目，总投资3亿欧元，将打造成新农村建设的一个示范区。凡在绿大海永工作的农民均拥有两份收入：劳动收入和资产性收入，还可以享受社会保险，成了农业产业工人。

海永乡党委书记张健说，从2005年起，海永乡发展已经重新定位：以打造海门市第一生态乡为目标，项目建设打好生态牌，做到高效农业项目化，增加农民收入；工业项目规模化，力求让有限资源无限增值。

本报记者 皇甫萍 朱全弟
实习生 龚媛媛

鹿场里泡鹿茸酒 虾塘边捞白对虾

—到崇明新村乡两个养殖场寻趣

• 边界休闲 •

新村乡是崇明县唯一的乡，稻谷飘香，鱼虾满塘，是小有名气的鱼米之乡。新村乡有两个地方是必去的，黄胜利的养鹿场和南美洲白对虾养殖场。

梅花鹿怕生人

占地30亩的养鹿场，银杏棕榈绿树成荫，百鸟群飞沟水清流，林中牧草翠欲滴。养鹿场主黄胜利是位残疾人，家住新村乡，原在一家医疗器械厂务工。1986年，由于机械突然失控，造成他右手伤残。后来，失去了右手的他创办了崇明第一个园林鹿场，拿到了野生动物驯养证。

黄胜利介绍说，梅花鹿怕生人，连天天跟鹿群接触的他，很多梅花鹿也害怕。不过黄胜利轻抚一只小鹿的头部，小鹿马上表现出对他很依恋的样子。黄胜利说，这小鹿因为生下来时母鹿没有奶水，所以是人



■ 黄胜利和他的梅花鹿

工喂养的，他用牛初乳喂它，所以小鹿跟自己一直很亲昵。

现在，黄胜利养的梅花鹿已有60头，鹿茸、鹿血常常供不应求。黄胜利说，市民若想喝鹿茸酒的话，可以带酒到他养殖场去泡，他冰箱里保存着新鲜的鹿茸，可以现场加工。

白对虾品种优

我们来到养殖白对虾的天然池塘，塘边盖着间普通不过的农家小屋，里面就住着养虾人。张网一捞，一群色泽白亮的小虾四处乱跳。

养虾人告诉我们，今天天气压低，

— 交通介绍 —

公交车：乘51路、北宝专线、宝杨码头专线至宝杨路码头换乘轮船至南门港，乘南红线到新村乡。

自驾车：延安路高架—南北高架—共和新路—蕴川路—右转至盛石路直开半公里—石洞口码头—崇明南门港—鼓浪屿路—陈海公路西行—北沿公路东行—新海北路—星村公路—新村乡

大的对虾全躲在池塘底下了，所以看不大到。据介绍，南美白对虾是虾中珍品，色白肉嫩味鲜。虾苗约70天可长成商品虾，商贩以每500克三四十元的价格收购后销往城乡酒店饭店。本报记者 皇甫萍 朱全弟
通讯员 张弛

样，蓝色的北湖在短短几年间，成为大批鹤类以及雁鸭类候鸟春秋过境、冬季栖息理想的落脚点。

上海野鸟协会的专家及不少民间爱鸟人士一致认为，上海拥有长达449.66公里的海岸线，至今却没有一个像香港“米埔”一样融合自然保育、科普教育和观鸟游为一体的湿地。

崇明北湖与大陆相连，候鸟又可与人类保持一定距离，生态条件已达到国际重要鸟区（IBA）标准。未来，对北湖的开发要有规划和控制，千万别糟蹋了这块大都市里难得的“水鸟后花园”。北湖是九段沙和崇明东滩国家级自然保护区的有益补充，希望它以后能成为上海的“米埔”。

本报记者 胡晓晶 薛慧卿

• 边界探秘 •

人工合围造湖 引来众鸟安家 北湖：“水鸟后花园”

炎夏来到崇明，当地人说北湖不可不去。

湛蓝的半咸水湖泊

崇明北湖，原是由长江口冲积半島“黄沙”与崇明岛主体部分合围而成的狭长形海湾。2003年7月，人们在“黄沙”两侧人工筑坝合围，一个与部分潮汐相通的半咸水湖泊形成了。

北湖及其滩涂东西长17公里，南北宽约2公里，湖泊面积18平方

公里，水域面积相当于2个西湖，是目前上海最大的人工湖和首个人工“咸水湖”。由于这里的盐度较高，水体湛蓝，是除了宝钢陈行水库外，上海第二个能见到蓝色水面的湖泊，太阳东升或西沉时景色最佳。

水鸟的理想栖息地

在合围后，无人干扰的北湖具备了更好的水鸟栖息环境，滩涂、芦苇荡里都适合繁衍，涨潮和落潮带来的泥滩堆里的鱼虾、螃蟹都是美食。这

把当年下放的路再走一遍

• 旅途日记 •

悠扬的民乐将记者迎进新海社区。新海民乐队的演奏者都是原新海、跃进、红星、长征农场的老职工，不少还是当年一同下乡的知青。

“是民乐队把我留在了崇明。”63岁的李桂莲吹起葫芦丝（一种乐器），欢快的节奏感染了现场每一个人。李桂莲的儿子在市区工作，女儿在国外生活，她选择住在崇明。因为这里有她年轻时生活的轨迹，也有自己最喜欢的音乐。平日乐队排练忙，黄金周她才回市区住几天。

采访中，记者还巧遇不少“铁杆知青”。他们当中，有的是社区职能部门的管理者，有的在岛上经营着自己的事业。“崇明处处都有知青生活的痕迹，如果开发‘知青游’，肯定会吸引众多知青重游故地。”一位“铁杆知青”向当年的农场战友发出邀请。

据有关方面统计，上海市郊农场曾先后接纳37万知识青年，如今大部分已返回市区，有的已近退休年龄。不少人想故地重游，他们的家人、子女、同事、朋友也想到昔日农场看一看。崇明“知青游”，应该是一条富有情感特色的旅游新线路。

本报记者 薛慧卿
胡晓晶

